1 FAIiZ PRENSIPLERIi

Para: Mal ve hizmetleri saglamada kullanilan, fiyat ve bor¢ miktarlarin1 be-
lirleyen degisim aracina para denir. Para birimi bir deger 6l¢iisii olarak kullanilir
ve kayitlar1 tutmada, degerler arasindaki iligkileri saptamada, fiyatlarin belir-
lenmesinde 6nemli bir gérevi vardir.

Faiz: Bir miktar paray1 belirli bir siire i¢in kullanmanin karsiliginda bedel olarak
6denen ya da alinan paraya faiz denir.

Faizin hesaplanmasinda ii¢ temel faktérden yararlanilir;

Anapara
Siire
Faiz Oram

Anapara(Kapital, Sermaye): Faiz karsihginda bor¢ aliman ya da verilen
paradir.

Siire: Anaparanin kullanimu ile ilgili anlagma genellikle belli bir siireyide igerir
ve buna anaparanin faizde kalma siiresi ya da kisaca siire denir. Bir bagka
deyigle, anaparanin kullamima sunulmasiyla, faizin 6édendigi zaman arasindaki
zaman dilimine siire denir.

Doénem(Periyot, Devre): Faizde kalma siiresini saptamak igin kullamlan za-
man birimidir.

Faiz Orani: Bir dosnemlik faizin anaparaya orani, faiz orani olarak nitelendirilir.
Genellikle yiizde olarak ifade edilir.

Not: Faiz orani dénem uzunlugu belirtilmeden ifade edildiginde, bu oranin yillik
faiz orani oldugu anlagilir.

Faiz Geliri: Anaparanin faiz orani ile garpilmasindan elde edilen miktar

Birikimli Deger: Belirtilen dénemin sonunda anapara ve faiz gelirinin toplami

ki tiir faiz vardir: Basit faiz ve bilegik faiz. Her iki faiz tiiriinde de hesa-
planan toplam faiz baglangigtaki anaparayla dogru orantihidir. Bagka bir dey-
isle k£ sabit bir say1 olmak iizere, anapara k katina c¢iktiginda faiz de k£ katina
gikar ve bu kural hem basit hemde bilesik faiz igin gegerlidir. Eger faiz, aym
zamanda siireylede dogru orantili olarak hesaplaniyorsa, bu tiir faize basit faiz
denir. Buna kargin faizin hesaplanmasinda her dénemin sonunda ortaya ¢ikan
faiz anaparaya eklenerek bir sonraki dénemin faizi bu anapara iizerinden belir-
leniyorsa buna bilegik faiz denir.



2 BIiRIKiMLi DEGER(ACCUMULATED VALUE)

2.1 Basit Faizde Birikimli Deger

S=A+1
I=Axi
S=A+Axi=Ax(1+1)
Ornek: 750$'1n, yillik %2.5 faizle, 1 y1l sonundaki birikimli degerini bulunuz.

Cizgi Diyagrami

%2.5
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A=1750% S=?

S = Ax(1+1i)=750* (14 0.025) = 768.25$

Basit faiz, uygulamada genellikle bir yildan kisa siireli faiz hesaplarinda kul-
lanilir.

Ornek: Yillik faiz oram % 8 ile 9 ay sonraki 250$’ 1n birikimli degerini hesaplayiniz.

I = Axixn
9
= 250*0.08*E =15
S = A+1T

250 4+ 15 = 265%

Ornek: Yillik faiz oram1 % 4 alindiginda 5008’ mn 60 giin sonundaki birikimli
degeri nedir? (Her aym 30 gektigi ve 1 yilin 360 giin oldugu varsayilsin)
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Axixn

60
= . — =417
500 x 0.05 * 360 $

S = A+1
500 4 4.17 = 504.17

2.2 Bilesik Faizde Birikimli Deger

S=Ax(1+i)"

Ornek: Yillik bilesik faiz oram %6 ise 1000 birim paranin 2 yil sonundaki
birikimli degeri nedir?

Cizgi diyagrami
A|=1000$ S§=?
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S = Asx(1+4)"
1000 * (1 + 0.06)2
1123.60

Ornek: Yillik faiz oram % 5 ile 500$ bir sigorta sirketine yatirilirsa, 4 yil
sonunda para ne kadar olur?

A=5003 | =9
| | | o
T T v
%5 1 2 3 4yl



A=5008, i=005 n=4

S = Ax(1+4)"
= 500 (1+0.05)* = 607.75%

Not: Bazen faiz orani, paranin yatirildig: siire i¢inde degisir, yani ilk yil ile
ikinci yildaki faiz oranlar1 birbirinden farkh olabilir. Ornegin 1008, 3 yilhgma
%6 faizle, 4 yilhgina %8 faizle yatirilirsa 7 yil sonra birikimli deger;

100 * (1.06)2  (1.08)*
seklindedir.

2.3 Nominal ve Efektif Faiz Oram

Nominal Faiz Orani: Faize yatirilan paranin birikimi, her dénem sonunda
anaparaya eklenen faizle orataya gikar. Dénem uzunlugu bir yil olabilecegi gibi
bir yildan kisa bir zaman dilimide olabilir. Dénem uzunlugunun 1/m verilme-
siyle, yilda m kez faiz 6demesi yapilmasi ya da bir yilin m doénemden olugmasi
ayn1 anlama gelir. Ornegin 3 ayda bir faiz 5demesi yapiliyorsa, bir yilda 4 donem
var ve dénem uzunlugu 1/4 yil demektir.

Bir yilda bulunan dénem sayis1 genel olarak m ile gosterilirse, dénemlik faiz
oranmin m kat1 (™) ile gosterilir ve nominal faiz oram olarak adlandirihir. Yilda
m kez faiz 6demeli bilegik faiz uygulamalarinda genellikle yillik nominal faiz
oram verilir ve dénemlik faiz orani i,

formiilii ile elde edilir. Faiz yilda bir kez 6deniyorsa, faiz oranim yalnizca i ile
gostermek yeterli olur.

Ornek: 3 aylik bilesik nominal %8 faizle, 250$"mn 2 y1l sonraki birikimli degeri
ne olur?

i =0.08/4=0.02

Cizgi diyagrami



A=250% S=?
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S = Ax(1+49)"
250 * (1 +0.02)®
= 292.91$

Ornek: Bir kisi 2000$’ m1 isletmek icin yillik bilesik faiz oram %4 ile ilk 2 yil, 6
aylik bilesik nominal faiz oran1 %5 ile sonraki 3.5 yil igin yatiriyor. 5.5 yil sonra
birikimli deger ne olur?

A=2000% S=?
| ] ! | | | | | ! N
%A 1 %5 3 4 5 55yl
1 2 1 2 3 4 5 6 7 periyot(dénem)
S = 2000 % (1.04)% * (1.025)"

2000  (1.081600) * (1.188686)
2571.37%

Efektif Faiz Orani: Nominal faiz oram ile ayni birikimli degeri veren yillik
bir faiz orani bulunabilir. Bu yillik faiz orani efektif faiz oranm olarak bilinir.
Daha genel bir tanimla, anaparanin bir yilda sagladigy faize yillik efektif faiz
orani denir. Ornegin; 6 aylik bilesik nominal faiz oran1 %6 olsun. 100$, 1 yilin
sonunda 106.9$ olur. Eger faiz orani yilik %6.09 olsaydi, birikimli deger,

S = Ax(1+1)
100 (1 + 0.0609)
= 106.098



olurdu. 6 aylik nominal faizle ayni sonu¢ ¢ikmis oldu. Nominal faize denk olan
efektif faizi bulmak i¢in agagidaki egitlikler kullanilabilir.

Efektif Oran(Ondalik) = (1+4)" — 1

Efektif Oran(%) = [(1+14)"™ — 1] % 100

Ornek. 3 aylik bilesik nominal %10 faize denk olan efektif faiz oranmi bulunuz.

Efektif Oran(Ondalik) = (1+4)" -1
= (1.025)% -1
0.103813

Efektif Oran(%) = 0.103813 x 100 = %10.3813

Ornek: Bir sigorta sirketinin yatirim béliimii iki tiirlii yatirm arasindan birini
se¢gmek istiyor. Birincisi 3 aylik bilesik nominal %8 faiz, ikincisi 6 aylik bilesik
nominal %8.06 faiz. Bu yatirimlardan hangisi daha yiiksek yillik efektif faiz
oranina sahiptir?

Birincisinde 4 periyot var. Faiz orani, ¢ = 0.08/4 = 0.02 olur.Buna gore,

Efektif Oran(%) = [(144)" —1] %100
= [(1.02)* = 1] %100
= %8.2432

[kincisinde 2 periyot var. Faiz oram i = 0.0806/2 = 0.0403 dir.

Efektif Oran(%) = [(1+4)" —1]%100
= [(1.0403)* — 1] % 100
= %8.222409

Buna gore ilk yatirimin efektif oran, ikinci yatirima gore daha yiiksekdir, yani
daha fazla kazandirmaktadir.



